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UN TOPOR DE PIATRĂ DIN NEOLITIC DESCOPERIT LA 
CALEA MARE, JUD. BIHOR 

 
Marian TRANDAFIR* 

 
 

A NEOLITHIC STONE AX DISCOVERED IN CALEA MARE, BIHOR COUNTY 
 

Abstract 

In the course of an agricultural works in the borders of the village Calea Mare, 
Lăzăreni commune, a trapezoidal stone ax from Neolithic was found. Insteresting is that 
in the area of the commune were discovered, over the time, three more Neolithic stone 
axes which could issue the hypothesis of the existence of a Neolithic settlement in the area. 
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Cu ocazia unor lucrări agricole desfășurate în hotarul localității Calea Mare 
(comuna Lăzăreni, județul Bihor) a fost găsit un topor de piatră trapezoidal cu gaură de 
înmănușare din neolitic. Locul descoperirii este cunoscut sub numele de „Ic”. 

În următoarele rânduri intenționăm să introducem în circuitul științific 
descoperirea, cunoscut fiind faptul că în arealul comunei amintite au mai fost descoperite 
trei topoare trapezoidale de piatră din neolitic1. 

Primele două topoare de piatră, menționate pentru prima dată în anul 1974, provin 
dintr-un loc necunoscut din hotarul localității Miheleu, fiind semnalat până în prezent 
doar faptul că topoarele au formă trapezoidală și sunt păstrate la Institutul Pedagogic din 
Oradea2. A treia piesă a intrat în patrimoniul Muzeului Țării Crișurilor în anul 2006, cu 
mențiunea că a fost descoperită în anul 1986, pe dealul Rovina, în hotarul localității 
Gepiș. Cel care l-a predat a adus atunci la cunoștință faptul că un alt topor de piatră 
perforat descoperit în zonă ar fi fost predat Muzeului Țării Crișurilor, în anul 1963 sau 
1964, piesă de care nu se mai știe nimic3. Toporul, predat în anul 2006, după desen, e un 

 
* Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: trandafirmariancornel@yahoo.com 
1 Având în vedere faptul că descoperirile au fost făcute fortuit de către persoane cu mai multe sau mai 
puține cunoștințe despre piesele litice neolitice, dar care au avut spiritul civic să le predea instituțiilor 
specializate, piesele menționate fiind ușor de identificat și de către un neavizat, datorită formei lor 
trapezoidale și a găurii de înmănușare, există posibilitatea ca în zona respectivă să se afle și alte piese 
litice din neolitic, mai greu de identificat de către necunoscători. 
2 Repertoriul monumentelor naturii, arheologice, istorice, etnografice, de arhitectură și artă din județul 
Bihor, Oradea, 1974, p. 45. 
3 S-ar putea să fie unul dintre cele două topoare din piatră menționate ca fiind descoperite la Miheleu, având 
în vedere distanța mică dintre cele două localități. 
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topor din piatră șlefuită cu perforare, de circa 12-13 cm lungime, cu ceafa alungită și 
ascuțită, fără urme de uzură evidentă a lamei, dar cu o ciobitură în zona cefei4. 

Toporul de piatră, descoperit la Calea Mare, cu gaură de înmănușare transversală, 
lucrat/șlefuit foarte îngrijit din dacit5, are o formă relativ trapezoidală, cu o mică abatere, 
probabil definită de forma pietrei brute din care a fost fasonat, având ceafa dreaptă și 
lamă ușor arcuită. Are o lungime de 17 cm, lățimea maximă atinsă în zona perforației și 
a cefei fiind de 6 cm și cu o grosime de 6 cm, cu diametrul perforației de 2 cm și cu 
muchiile profilate ușor teșite. Se încadrează în rândul topoarelor de tip ciocan, de 
dimensiuni medii. Piesa menționată are urme de uzură (vizibile cu ochiul liber) atât în 
zona lamei, cât și a cefei. 

Despre procesul de prelucrare a toporului se poate aminti faptul că forma era 
obținută prin șlefuirea piesei brute cu o altă piatră, cu o duritate asemănătoare sau mai 
mare. Orificiul de înmănușare se obținea prin rotirea repetată a unui „tub” din lemn în 
prezența unui praf abraziv (nisip), fiind executată unde piesa are rezistența și lățimea 
maximă. Asupra utilității pieselor mai sus menționate cercetătorii consideră, în general, 
că topoarele au fost folosite la prelucrarea lemnului, mai rar la cioplirea osului sau 
cornului, iar uneori ca arme de vânătoare sau luptă. Exemplarele masive erau folosite la 
defrișare, celelalte servind la tăierea arbuștilor sau crengilor6. 

Toporul descoperit la Calea Mare poate fi pus în legătură cu așezarea neolitică de 
la Tășad (județul Bihor), de pe Dealul Cetățeaua, unde s-au descoperit numeroase piese 
litice, inclusiv topoare de piatră perforate și fragmente ceramice7. Cercetătoarea Doina 
Ignat a emis ipoteza existenței unor depozite de roci dure, fără a menționa ce fel de roci, 
care se exploatau în zona așezării de la Țășad. La fel de bine toporul găsit la Calea Marea 
poate fi pus în legătură cu o așezare neolitică, prea puțin cunoscută și cercetată de la 
Hidișelul de Sus (județul Bihor). 

4 Gabriel Moisa, Monografia comunei Lăzăreni, Editura Arca, Oradea, 2007, p. 17-18. 
5 Mulțumesc pe această cale conf. univ. dr. ing. Ioan Denuț, care a identificat roca din care a fost prelucrat 
acest exemplar. 
6 Eugen Comșa, Date despre uneltele de piatră șlefuite din epoca neolitică și din epoca bronzului de pe 
teritoriul României (istoricul problemei, tipuri – funcționalitate), în „SCIV”, 23, 2, 1972, p. 253; 
Cercetătorul Florin Drașovean face observația asupra stării fragmentare în care se găsesc în general aceste 
tipuri de piese, concluzionând că erau folosite până la distrugerea lor totală (Florin Drașovean, Cultura Vinča 
târzie (faza C) în Banat, Editura Mirton, Timișoara, 1996, p. 44). 
7 Doina Ignat, Așezarea neolitică de la Tășad (jud. Bihor), aparținând grupului Suplacu de Barcău, în 
„Crisia”, XVII, 1987, p. 5-17. 
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Harta 1. Comuna Lăzăreni cu o parte din satele componente 
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Fig. 1. Toporul de piatră cu perforare din neolitic găsit la Calea Mare 
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Fig. 2. Toporul de piatră cu perforare din neolitic găsit la Calea Mare 
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Pl. I. Toporul de piatră cu perforare din neolitic găsit la Calea Mare 
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Pl. II. Toporul de piatră cu perforare din neolitic găsit la Calea Mare 


